

Posudek oponentky bakalářské práce

Ústav sociální práce Univerzity Hradec Králové

Autorka práce: **Jitka Kyselová**

Název práce: **Dopady na osoby poskytující péči lidem s Alzheimerovou nemocí**

Hodnocení formulace hlavního cíle práce: výborně

Odůvodnění:

Cílem bakalářské práce je „získat názory rodinných pečujících na náročnost péče, kteří poskytovali péči lidem s Alzheimerovou chorobou v domácím prostředí, popsat a identifikovat jejich pocity a určit, zda mělo poskytování péče na tyto rodiny nějaké dopady“ (s. 9). Cíl práce je jasně vymezen a jeho formulace se v průběhu práce nemění.

Hodnocení struktury práce: velmi dobře

Odůvodnění:

Struktura práce je logická z hlediska cílů práce. Práce má 40 stran, čímž autorka splnila požadovaný rozsah práce. Výhrady ke struktuře práce jsou upřesněny níže (viz komentář k teoretické části práce).

Hodnocení teoretické části práce: velmi dobře

Odůvodnění:

Klíčové pojmy práce byly řádně rozpracovány a bylo využito adekvátních odborných pramenů. Teoretická část práce je založena hlavně na citacích a parafrázích, chybí větší autorčin přínos ve formě reflektování informací, komparace názorů jednotlivých autorů či vlastní autorčiny komentáře.

Teoretická část by měla být více propojena s metodickou částí (například definovat, co jsou sociální a fyzické dopady na osoby poskytující péči). Kapitola 3.2 Dopady na neformální pečovatele poskytující péči osobám s Alzheimerovou chorobou má 3 strany, domnívám se, že hlavnímu tématu práce mělo být v teoretické části věnováno více prostoru.

Hodnocení metodické části práce: dobře

Odůvodnění:

Hlavní problém metodické části spočívá v tom, že zvolené otázky polostrukturovaného rozhovoru (viz s. 32 – 33) vztahující se k dílčímu cíli 2 a 3 nedokážou najít odpověď na zvolené dílčí výzkumné cíle.

Například otázky k dílčímu výzkumnému cíli 2 („zjistit, jak neformální pečovatelé vnímali psychickou a emocionální zátěž při poskytování péče blízkému s Alzheimerovou chorobou“ (s. 31)) místo vnímání psychické, emocionální zátěže zjišťují, kdy se dotyčný naposledy rozesmál (není relevantní - od domácí péče o blízkého s Alzheimerovou demencí mohlo uplynout až 5 měsíců, jak autorka uvádí v abstraktu), jestli si o nemoci svého blízkého mohl popovídat s kamarády, zda nemoc ovlivnila vztahy v rodině, jak se vyrovnali se změnami chování svého blízkého, zda přemýšleli, jak to bude dál, když se zdravotní stav člena rodiny zhorší.

V prvním odstavci na s. 29 jsou uvedené odborné informace, ale chybí zdroj, ze kterého autorka čerpala.

Hodnocení zpracování výsledků výzkumu: velmi dobře

Odůvodnění:

Výsledky z polostrukturovaných rozhovorů jsou zpracovány podle jednotlivých dílčích cílů. Nicméně chybí hlubší analýza informací, která by vedla k vytvoření zastřešujících kategorií, jež by přehledně shrnovaly odpovědi na jednotlivé dílčí výzkumné otázky.

Hodnocení naplnění cílů a zpracování závěrů práce: velmi dobře

Odůvodnění:

Cíl práce byl splněn pouze částečně, neboť autorka nezjistila, jak pečující vnímali psychickou a emocionální zátěž.

Hodnocení formální stránky práce: dobře

Odůvodnění:

Chybí citace (viz komentář k metodické části práce). Citace internetových zdrojů (např. s. 19, 20, 21, 26, 28) umístěné v závorce uvnitř textu citujícího dokumentu, stejně jako Seznam použitých zdrojů (s. 49 – 51), nejsou po formální stránce zcela v pořádku (neodpovídají platné Směrnici ředitele ÚSP UHK č. 4/2012). Text na s. 23 a 24 není zarovnán do bloku. V práci se vyskytuje množství překlepů.

Grafická úprava práce je zdařilá a přehledná.

Hodnocení přínosu práce pro praxi sociální práce či sociální politiky: výborně

Odůvodnění:

Práce je přínosná pro praxi sociální práce, neboť přináší vhled do kvality života lidí, kteří pečují o své blízké s Alzheimerovou chorobou.

Další připomínky:

V úvodu (s. 9) a v teoretické části (s. 12) jsou uvedeny velmi hezké přímé citace.

Otázky k obhajobě:

1. Jak by zněly tazatelské otázky, které by zjistily odpovědi na dílčí výzkumný cíl 2?
2. Doporučila byste lidem, aby poskytovali domácí péči svým blízkým s Alzheimerovou chorobou? Kdy je vhodné umístit své blízké do formální péče?

